

Zpráva z akce „Jihočeský venkov 2023“

Termín konání: 27.–28. 5. 2023

Místo konání: Soběslav, jižní Čechy

Celostátní síť pro venkov ve spolupráci s MAS Lužnicí, z.s. a Krajským sdružením NS MAS ČR uspořádaly dvoudenní konferenci Jihočeský venkov 2023 tentokrát v jihočeské Soběslavi. V Kulturním domě města Soběslav se setkala bezmála sto zástupců obcí, Místních akčních skupin a dalších účastníků.

Úvodního slova se ujal starosta města Soběslav Ing. Jindřich Bláha a všechny srdečně přivítal spolu se Stanislavem Houdkem, předsedou MAS Lužnice, z.s. Dále vystoupila ředitelka SZIF RO České Budějovice Ing. Drahoslava Brabcová, která představila výsledky práce Místních akčních skupin Jihočeského kraje v dosavadním čerpání dotačních prostředků ze SZIF.

Program prvního dne byl velmi nabitý a byly odprezentovány tyto přednášky:

IROP a problematika rozvoje venkova

Ing. Radim Sršeň, Ph.D., náměstek člena vlády ČR, z Ministerstva pro místní rozvoj



Přednáška poskytla informace k financování investičních projektů na úrovni národních dotačních titulů z MMR i evropských dotací z IROP. Byly představeny již vyhlášené výzvy MMR v letošním roce a výzvy, které se budou v roce 2023 ještě vyhlášovat.

Další informace se týkaly výzev IROP pro CLLD, které bude využívat 180 Místních akčních skupin z celé České republiky.

Jihočeská Silva Nortica

Pavel Hroch, předseda Generálního shromáždění, Euroregion Silva Nortica

Tématem byla podpora projektů přeshraniční spolupráce, která navazuje na program Interreg V-A Rakousko-Česká republika. Zapojeny jsou tyto kraje: Jihočeský, Vysočina, Jihomoravský a v Rakousku regiony: Mostviertel-Eisenwurzen, Sankt Pölten, Waldviertel, Weinviertel, WienerUmland-Nordteil, Innviertel, Linz-Wels, Mühlviertel, Steyr-Kirchdorf.

Rozvoj Jihočeského kraje z hlediska urbanismu a územního plánování

Ing. arch. Petr Hornát, vedoucí odboru, Odbor regionálního rozvoje, územního plánování a stavebního řádu z Krajského úřadu Jihočeského kraje

Byl představen aktuální přístup Jihočeského kraje k urbanismu a územnímu plánování na konkrétních ukázkách.

Aktuální programy SFŽP, Nová zelená úsporám Light

Ing. Jakub Hrbek, ředitel Sekce realizace projektů energetiky, ochrany ovzduší a klimatu, Státní fond životního prostředí ČR

Příspěvek byl zaměřen na dotace pro energetickou soběstačnost měst, obcí a domácností z Národního plánu obnovy, OPŽP a Modernizačního fondu. Dále pak na Operační program Životního prostředí 2021–2027 pro MAS v rámci realizace jejich strategie.



Byly představeny změny v programu NZÚ Light, který MAS od ledna pomáhají administrovat. Od 2. května byla NZÚ Light rozšířena o podporu nákupu a montáže solárních panelů pro ohřev vody.

Přínosy komunitní energetiky pro obce a venkov

Ing. Martin Sedlák, programový ředitel, Svaz moderní energetiky, z.s.

Tématem bylo, jak řeší Evropa energetickou krizi, jak docílit úspory energie (plynu atd.). Byl představen informační web www.zkrotimeenergie.cz a Rakouský model energetického společenství.

Komunitní energetika, její význam pro jihočeský venkov (spolupráce MAS v rámci komunitní energetiky)

Ing. Jaromír Polášek, Polášek & company, s.r.o.

Byly odprezentovány konkrétní příklady fungující komunitní energetiky z jiných Evropských zemí. Např. Energetická společenství Samsø Energy Academy Dánsko, Schönau Německo, Weiz Rakousko, Grenchen Švýcarsko, Ecopower Belgie.

Činnost NS MAS ČR – aktuální problémy v CLLD

Bc. Tomáš Novák, předseda, Krajské sdružení NS MAS ČR Jihočeského kraje

Přednáška shrnula činnost Národní sítě Místních akčních skupin ČR a přiblížila posuny ve vyjednáváních týkajících se připravovaného programového období 2021–2027.



Operační program Zaměstnanost plus 2021–2027 a CLLD, energetická chudoba a sociální podpora zranitelných domácností

Ing. Marian Jurečka, místopředseda vlády ČR, ministr práce a sociálních věcí

Poskytnuty byly informace o využívání dostupných dotací pro zmírnění energetické chudoby, spolupráce MŽP a MPSV jako efektivního nástroje boje s energetickou chudobou a využívání kampaně „Zkrotíme energii“. Dále byla prodiskutována problematika čerpání prostředků z Operačního programu Zaměstnanost Plus, díky kterému MAS realizují komplexní projekty na svém území už od počátku roku 2023.

Jihočeský kraj – administrace Kotlíkových dotací

Mgr. Vanda Pánková, vedoucí oddělení, Odbor evropských záležitostí – Oddělení evropské integrace, Krajský úřad Jihočeského kraje

Účastníci konference byli seznámeni s připravovanými Kotlíkovými dotacemi pro domácnosti s nižšími příjmy plánované na konec června 2023. Po dobré zkušenosti z minulého roku se předpokládá opětovná spolupráce s MAS Jihočeského kraje při pomoci s administrací žádostí.

Ve čtyři hodiny byla ukončena oficiální část programu a pro účastníky byly připraveny dvě exkurze. Navštívili jsme Městskou knihovnu v Soběslavi, která je architektonicky velmi zajímavá. Je zbudovaná jako skleněná vestavba v historickém objektu soběslavského hradu. Dále jsme si prohlédli jednu z budov městského muzea, tzv. Smrčkův dům s národopisnou expozicí zaměřenou na Soběslavská blata. Po večeři bylo připraveno neformální posezení v kulturním domě.



Druhý den začal představením MAS Lužnice, z.s., jejíž činnost v prezentaci shrnul předseda MAS Stanislav Houdek. Příklady dobré praxe dvou realizovaných projektů odprezentovali sami žadatelé: Pivovar Transformátor z Hlavitců a Farma u Lesa ze Sodoměřic u Bechyně.

Strategický plán Společné zemědělské politiky na období 2023–2027 – rozvoj venkova – projektové intervence

Ing. Radim Petr, vedoucí Oddělení metodiky Leader a Spolupráce, Odbor projektových opatření rozvoje venkova, Státní zemědělský intervenční fond.

Přednáška byla zaměřena na připravované programové období SZP a podmínky pro čerpání z tohoto programu přes Místní akční skupiny.



Celostátní síť pro venkov a její aktivity v Jihočeském a Plzeňském kraji

Ing. Kamila Havel Kupcová, koordinátorka, Celostátní síť pro venkov

Odprezentovány byly aktivity Celostátní sítě pro venkov, např. exkurze, školení pro zemědělce, příprava soutěže vesnice roku a další. Podrobněji byla představena dokumentace zahraniční exkurze do Holandska, zaměřená na venkovské komunitní aktivity.

Představení činnosti KS NS MAS ČR Jihočeského kraje

Bc. Tomáš Novák, předseda, Krajské sdružení NS MAS ČR Jihočeského kraje

Příspěvek byl rekapitulací dosavadního působení MAS na území Jihočeského kraje a představení programového období 2021–2027 v jednotlivých operačních programech.

Zapsala: MgA. Zuzana Šimonová, projektová manažerka MAS Lužnice, z.s.

Schválila: Ing. Kamila Havel Kupcová, krajský koordinátor Celostátní sítě pro venkov

Dne: 2. 5. 2023